

表3 实际发生矽肺数与理论值比较

年度	1983	1984	1985	1986	1987	1988	1989	1990	计
实际发生矽肺数	3	6	40	20	34	31	37	47	218
理论值	3	20	23	26	29	32	36	41	270

2 讨论

本文矽肺发生数属随机数据,用灰色数列模型预测,实测值与理论值符合率较高,经统计学检验 $P > 0.05$,二者差别不显著,说明拟合较好,相对误差仅为3.67%,此模型可以用于矽肺发病趋势预测。

根据预测,未来3年的总发病人数为155人,该矿接尘人数2121人,现患矽肺数483人,现患率22.77%,

由此可见该矿的矽肺发病率较高。1989年及1990年门诊的84例矽肺患者中,1970年以后参加接尘工作仅占3例;1956年以前参加接尘工作占65.48%。所以今后一个时期内,1956年以前参加接尘工作的井下矿工将是该矿今后一个时期内矽肺检出的主要对象,而且将会维持一定时间,与预测结果基本相符。

接触丙烯腈作业工人4项血生化指标的测定

兰州医学院劳动卫生与职业病学教研室(730000) 肖卫

为探讨慢性中毒诊断及职业健康监护指标,本文将273名丙烯腈作业工人全血胆碱酯酶活性及还原型谷胱甘肽、硫氰酸盐、血清巯基水平测定结果报告如下。

1 对象与方法

1.1 调查对象

1.1.1 接触组 丙烯腈作业工人273名,其中男183人,年龄18~56岁,平均37岁,接触丙烯腈工龄1~31年,平均16年。

1.1.2 对照组 当地某科研院所不接触丙烯腈的行政、科研、后勤工作人员184名,其中男125人,年龄19~59岁,平均39岁。

1.2 检测方法

1.2.1 车间空气中丙烯腈浓度 用SP-2305型气相色谱仪进行测定。

1.2.2 血液生化指标 (1)胆碱酯酶活性:三氯化铁比色法;(2)还原型谷胱甘肽:亚硝基铁氰化钠显色法;(3)硫氰酸盐:三氯乙酸-硝酸高铁法;(4)血

清巯基:改进重氮比色法。测定仪器均为上海产721型分光光度计。

2 结果与讨论

2.1 车间空气中丙烯腈浓度

对丙烯腈作业车间进行常年空气监测,各车间均有超标记录。丙烯腈浓度因岗位、时间及生产情况变化较大,且无规律性,综合各点情况,在98次测定中,73.47%超过国家规定的车间空气中丙烯腈最高容许浓度;平均浓度为8.92mg/m³。

2.2 体检结果

分析调查对象的体格检查结果,与对照组比较,接触组阳性率明显升高,差异有高度显著性。接触组阳性率自高向低的顺序依次为神经衰弱综合征(50.9%)、震颤(38.1%)、胸闷(23.1%)、多汗(19.4%),对照组仅分别为4.9%、4.4%、2.7%及1.1%。

2.3 生化指标

所检测4种生化指标,与对照组比较结果见下表。

表 接触组与对照组4项血生化指标测定结果

组别	n	胆碱酯酶(um/ml)	还原型谷胱甘肽(mg%)	硫氰酸盐(mg/dl)	巯基(mg%)
		$\bar{X} \pm SD$	$\bar{X} \pm SD$	$\bar{X} \pm SD$	$\bar{X} \pm SD$
接触组	273	47.95 ± 9.85*	27.20 ± 4.91*	1.63 ± 0.54*	1.62 ± 0.72*
对照组	184	99.43 ± 5.51	35.29 ± 5.05	1.32 ± 0.52	1.96 ± 0.81

*与对照组比较 $P < 0.01$

结果表明,接触组全血胆碱酯酶活性、还原型谷胱甘肽、血清巯基三项指标明显低于对照组,血硫氰酸盐含量明显高于对照组,差异均有高度显著性。由于全血胆碱酯酶活性降低较其余三项指标变化更明

显,与车间空气中丙烯腈浓度关系较密切,且未见明显性别、工龄、年龄差异,故认为,丙烯腈作业工人全血胆碱酯酶活性,可能是一较敏感的生化检测指标。